Analisis combinatorio

24.1. (Capacidades
«  Resuelvessituaciones problematicas utilizan-
do los principios del Andlisis Combinatorio.
. Utiliza el Teorema de Newton en el desarrollo
de potencias de binomios.
24.2. Temas
«  Factorial de un nimero, variaciones, permu
taciones, combinaciones.
«  Numeros combinatorios, teorema del Bino
mio.
24.3. Paginadeapertura

Proponemos lalectura de la biografia de Blas Pascal. A través
de ella se daran cuenta de que uno de sus mayores aportes
fue la maquina de calcular de gran utilidad en esa época y
actualmente. Asi mismo su aporte al calculo de probabili-
dadesy al «<Andlisis Combinatorio» resulté valioso. También
se puede ampliar esta biografia consultando los materiales
del CRA o en Internet.

24.4. Abordaje delostemas

El concepto de Analisis Combinatorio estd muy ligado al de
Probabilidades, pues consiste en procedimientos y férmulas
que permiten determinar el nimero total de posibilidades
que pueden ocurrir en una situacién dada. Proponemos poner
alalumnoy alumna en situaciones que puedan experimentar
paradeterminarlas posibilidades de sucesos de cada situacion.
Asi presentamos el concepto a partir de un problemadelavida
real, utilizando el «diagrama de arbol» que permite visualizar
todas las alternativas posibles de solucion.

Proponemos esta actividad que coloca al estudiante en situa-
cion de descubrimiento.

Un experimento aleatorio

Lanzamos dos dados y determinamos el nimero de veces
gue aparecen los nimeros pares, los nimeros impares y los
elementos de la diagonal principal.

Construimos el plano cartesiano y ubicamos los pares de
numeros que aparecen en el experimento.
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Numeros pares: (2, 2), (2, 4), (2,6), (4, 2), (4, 4), (4,6),

(6, 2), (6,4), (6,6)

Numeros impares: (1, 1), (1, 3), (1, 5), (1, 5), (3, 1), (3, 3),
(3,5),(5,1)(5,3),(5,5)

Pares de numeros ubicados sobre la diagonal principal:
(1,1),(2,2),(3,3),(4,4),(5,5),(6,6)

Basandose en este conteo sugerimos que sigan encontran-
do otras situaciones creadas por ellos mismos. Por ejemplo:
pares de niUmeros que suman 6; pares de nimeros que se
encuentran en la diagonal secundaria; pares de nimeros
gue suman mas de 12, etc.

Para el célculo de variaciones, permutaciones y combina-
ciones partimos de una situacién problematica para luego
llegar al concepto de cada una de ellas y determinar sus
féormulas.

El texto presenta varios ejemplos resueltos sobre variacion
con y sin repeticion, permutaciéon, permutacién circular,
combinacién con y sin repeticién y ademas propone otros
para sus soluciones.

Estas actividades nos permiten trabajar las areas trasver-
sales:

« Desarrollo del pensamiento critico y productivo.

« Educaciéon democratica. Conversamos sobre el uso
adecuado del teléfono, respetando todas las opiniones.

- Educacion familiar.



El texto les propone en un cuadro al final de la unidad un
resumen de cémo distinguir variaciones, permutaciones
y combinaciones.

Se podria proponer a la clase que investigue cual es el
mayor factorial que puede hallar con sus calculadoras.

Orientacién importante

Esimportante que el alumnoyy la alumna descubran que por
el método del conteo pueden resolver problemas de varia-
Cién, permutacién y combinacién; siempre que el nimero
de elementos sea pequeio, en caso contrario las férmulas
resultan mas practicas. Asi mismo, para la aplicacién de las
formulas deben tener una idea clara del concepto de varia-
ciones, permutaciones y combinaciones.

La utilizacion de la calculadora en el calculo de Andlisis com-
binatorio

Las calculadoras cientificas son herramientas que facilitan el
calculo de los temas tratados, en sus manuales se especifican
como utilizarlas. El cdlculo de factorial sin calculadora seria muy
tedioso, pero gracias a esta herramienta encontramos con

facilidad con solo digitar las teclas shift ~ x!

Para el cdlculo de variaciones, permutaciones y combinaciones
ejemplificamos como hallarlas.

V7,4 —> Presionamos las teclas 7 shift nPr 4= 840

C,, —> Presionamos las teclas 4 ncr 2 =6

P, —> Presionamoslasteclas 5 shift x! 120

24.5. Algunosindicadores de evaluacion

. Calcula factorial de un nimero.

. Utiliza el diagrama de arbol como una estrategia de
solucién.

. Determina los datos de un problema sobre variacion
con (o sin) repeticién (o combinacién o permutacion).

. Identifica las incégnitas de un problema sobre varia-
cién con (o sin) repeticién (o combinacién o permu-
tacion).

. Utiliza la férmula de variacién con (o sin) repeticion (o
combinacién o permutacién), segun corresponda en
la resolucién de problemas.

. Demuestra interés para encontrar la solucién del pro-
blema.

. Comparte con los compafieros y las companeras lo
aprendido.

Matematica 1

2.4.6. Actividades complementarias

En este apartado presentamos actividades que pueden trabajarse
en grupo.

OBJETIVO Resuelvo problemas aplicando el concepto
de permutacion.

DESARROLLO ;De cudntas maneras diferentes pueden
sentarse en un banco, Alicia, Beto, Carlos
y Diana? jCuantas veces aparecen juntos
Aliciay Beto?
El problema nos propone hallar las posibles
posiciones en que pueden sentarse en un
banco 4 jévenes y cuando coinciden Alicia

Propuesta de actividad

TEMA Permutacion. Aplicaciéon en problemas.

y Beto juntos.

Vamos a resolver utilizando el método de

arbol:
C-— D ABCD

B
<D—C7ABDC
Alicia A c_. —B~—D——ACBD
—D B ACDB
b . C—B-——— ADCB
. —B —C-—— ADBC
A C D BACD
i . —p—C-—— BADC
Beto B c—— A D BCAD
\ D A BCDA
DA —C—— BDAC
T~ C A BDCA
A__—B—D——— CABD
D B CADB
Carlos C B — A—D——"CBAD
. —D—A——— CBDA
A— B CDAB

D
<B—A7CDBA
A__—B—C-—— DABC
/ . —C B DACB
Diana D B_ — A C— DBAC
~ —C—A———DBCA
c _—A—B——— DCAB
—B A DCBA

Vemos que hay 24 posibles permutaciones de cémo sentarse
los jévenes en un banco.

12 veces aparecen juntos Alicia y Beto.
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Matematica 1

Verificamos utilizando férmulas y la calculadora.
P_=m! —>»P_=5! = Insertamos en la calculadora
5 SHIFT x! 24 — 24 posibilidades
Para saber cuantas veces coinciden Alicia y Beto, estamos ante
un caso de variacién de 4 elementos tomados de a 2
mt _ 4 4x3x2l 4,
(n-Pyr 2! 2!

4,2

Usando la calculadora: 4  SHIFT nPr 2 = 12

m Propuesta de actividad

TEMA Combinacion.
OBJETIVO Resuelvo problemas de combinacion, utilizando
varios procedimientos.

DESARROLLO (Cuatro amigos: Paulo, Andrés, Claudia y Nicole
estan conectados entre si mediante una linea
telefénica directa. ;Cudntas lineas telefonicas
directas habra que instalar si son 20 personas?

PRIMER Utilizamos la estrategia de calcular primero con
PROCEDIMIENTO Cuatro personas, usando grafos.

Paulo

Claudia

Andrés Nicole

Encontramos 6 formas de comunicarse como indican las flechas.
Utilizando la formula comprobamos nuestros resultados:
n! 4 .
Cnp = —— =——=6formas de comunicarse.
T o pln-pt 202!

RECORDAMOS

La férmula para calcular el nimero de
diagonales de un poligono de n lado es:

d=n(n—3)
2
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Calculamos la comunicacién entre 5 personas, usando un penta-
gono, colocando en cada vértice a una persona.:

Jimena

YIRS

Claudia ‘< > Paulo

Andrés " Nicole

Existen 10 posibilidades segun las flechas.
Verificamos utilizando la férmula: c = 5! —10

21(5-2)!

np

La comunicacion entre 20 personas yaamerita el uso de laformula.
]
C, =A =190 formas de comunicarse
®21(20-2)!

En la calculadora
cientifica, marca:

5 nCr 2 =10

SEGUNDO Sij ubicamos a cada persona en los vértices
PROCEDIMIENTO de un poligono de 20 lados; para hallar el
ndmero de lineas telefénicas necesarias,
sumamos el numero de diagonales mas el

numero de lados del poligono.

d=" (n-3) + n donde n =nudmero de lados del poligono

d= 20(2270‘3) +20=20.17+20=170+20 =190 comunicaciones.

Por lo tanto: deberan instalarse 190 lineas telefénicas.

Verificamos usando la
calculadora: Czo’2

Presionamos las teclas
20 nCr 2 =190



m Propuesta de actividad

TEMA Problema de ingenio sobre combinatoria.

OBJETIVO Resuelvo problemas utilizando el pensa-
miento légico.

DESARROLLO En cada vértice de la estrella de David, colo-
car los numeros del 1 al 12, de manera que
la suma de los cuatro nimeros en cada seg-
mento sea siempre 26. (Machicao, M., 2003)

Resolvemos

12 Dibujamosla estrella de David y colocamos un circulo
en cada vérticey en las intersecciones de los lados.

A

2.0 Escribimos los nimeros en filay vemos que los equi-

distantes suman 13.

Matematica 1

32 Formamos con los mismos, grupos de 4 elementos y suma-
mos; por ejemplo:
141242+ 11=26 —> colocamos en la primera fila horizontal.
4+9+4+6+7=26 —> colocamos en la segunda fila horizontal.

3+10+5+8=26 —— > colocamosen los espacios
vacios, utilizando la estrategia «Tentativa y error organizado»,
vamos moviendo de lugar los nimeros hasta llegar al siguiente
resultado:

4°  Pedimos a los alumnos y las alumnas que busquen
otras combinaciones posibles.
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